
 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

ISSP France 2012 

La famille 
PREMIERS RESULTATS 

 
En 2012, l’International Social Survey Programme (ISSP) a repris le thème de la famille, comme cela 
avait déjà été le cas en 1988, 1994 et 2002. Mais les deux premières vagues n’avaient pas été réalisées en 
France. On ne pourra donc comparer ici les résultats de 2012 qu’avec 2002, chaque fois que la même 
question a été posée. Ces chiffres de 2002 figurent toujours en italique. 

 

La famille est une préoccupation très importante de la plupart des gens. Le questionnaire les opinions des 
Français sur la famille et les rôles de chacun dans le ménage. 

Les premières questions concernent les rapports homme-femme à l'intérieur du couple. Quelle image les 
Français ont-ils des femmes au foyer et des femmes qui travaillent ? Quelle est la personne qui devrait le 
plus contribuer aux revenus du ménage ? Quel impact le mariage a-t-il sur la vie de famille et sur 
l'épanouissement des membres du foyer ?  

Plusieurs autres questions ont trait à l'éducation et à la répartition des rôles éducatifs entre parents. Tous 
les types de couples peuvent-ils élever un enfant ? Une attention particulière est portée ici au congé 
parental rémunéré : qui devrait prendre en charge son financement ? Et comment devrait-il se distribuer 
au sein du couple ?  

Un troisième aspect du questionnaire s'intéresse aux politiques publiques et à leurs effets sur 
l'organisation de la vie familiale et professionnelle. Qui devrait assurer et financer la garde des enfants 
n'ayant pas l'âge d'être scolarisés ? Qui devrait subvenir aux différents besoins des personnes âgées ?  

Le dernier volet du questionnaire interroge la répartition des activités domestiques entre conjoint ou 
partenaires. Comment se négocie le partage des tâches ménagères ou des ressources financières ? Les 
activités communes sont-elles discutées ? 

Les résultats permettent de mieux comprendre ce que veulent les Français et de contribuer ainsi à une 
meilleure connaissance des sociétés contemporaines.  

 
Les résultats français (pondérés pour une meilleure représentativité) sont présentés  

dans l’ordre du questionnaire, en respectant la formulation des questions.  
2402 réponses exploitables ont été obtenues. Les chiffres sont des pourcentages,  

horizontaux dans les tableaux, verticaux pour les autres questions. 
 

La méthodologie de l’enquête est expliquée en annexe. 
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1. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les propositions 

suivantes ?  
 

 Tout à fait 
d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Ni 
d’accord, 

ni pas 
d’accord 

Plutôt pas 
d’accord 

Pas du 
tout 

d’accord  
Ne peut 
choisir 

- Une mère qui travaille peut 
avoir avec ses enfants des 
relations aussi chaleureuses 
et sécurisantes qu’une mère 
qui ne travaille pas  

50 30 7 9 3 1 

2002 43 30 7 15 5 1 
- Un enfant qui n’a pas encore 
l’âge d’aller à l’école a des 
chances de souffrir si sa mère 
travaille 

11 24 18 20 26 3 

2002 17 30 17 18 18 1 

- Tout bien pesé, quand la 
femme travaille à plein temps, 
la vie de la famille en souffre 

12 22 18 21 26 2 

2002 17 29 17 16 19 1 
- Avoir un travail c’est bien, 
mais ce que la plupart des 
femmes veulent vraiment c’est 
un foyer et un enfant 

11 24 21 19 21 4 

2002 15 30 21 20 14 3 

- Etre femme au foyer donne 
autant de satisfactions 
qu’avoir un emploi rémunéré 

11 18 24 23 18 7 

2002 15 21 23 21 16 4 
 
 
2. Et dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord ? 

 

 Tout à fait 
d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas du 
tout 

d’accord  
Ne peut 
choisir 

- Le mari et la femme doivent 
contribuer l’un et l’autre aux 
revenus du ménage 

51 30 14 3 1 1 

2002 43 30 7 15 5 1 

- Le rôle d’un homme, c’est de 
gagner l’argent du ménage ; le 
rôle d’une femme, c’est de 
s’occuper de la maison et de la 
famille 

4 8 14 20 53 1 

2002 8 14 15 18 44 1 
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3. Pensez-vous qu’une femme devrait travailler à l’extérieur du ménage à temps plein, 

à temps partiel ou pas du tout, dans les circonstances suivantes ? 
 

Une femme devrait… 
…travailler à 
temps plein… 

…travailler à 
temps partiel… 

…rester à la 
maison… 

Ne peut 
choisir 

… lorsqu’elle a un enfant qui n’a  
 pas encore l’âge scolaire 12 53 24 11 

2002 9 44 41 5 

… après que le plus jeune des  
 enfants ait commencé l’école 47 39 2 12 

2002 25 61 8 7 

 
 
4. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord ? 

 

 Tout à fait 
d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas du 
tout 

d’accord  
Ne peut 
choisir 

- Les personnes mariées sont 
en général plus heureuses que 
les personnes non mariées 

5 11 29 15 36 4 

2002 8 15 32 10 31 4 

- Les gens qui veulent des 
enfants devraient se marier 12 18 19 13 36 2 

2002 20 21 17 12 29 2 

- Il n’y a pas de problème pour 
un couple à vivre ensemble 
sans avoir l’intention de se 
marier 

50 28 10 6 5 2 

2002 49 27 11 8 4 2 

- Le divorce est en général la 
meilleure solution quand un 
couple n’arrive pas à résoudre 
ses problèmes 

23 31 22 12 9 4 

2002 30 29 20 11 7 3 
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5. Les enfants grandissent dans différents types de familles. Dans quelle mesure 

êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ? 
 

 
Tout à 

fait 
d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas du 
tout 

d’accord  

Ne 
peut 

choisir 
- Un seul parent peut élever un 
enfant aussi bien que les deux 
parents ensemble 

15 24 15 30 15 2 

2002 10 18 15 30 26 1 
- Un couple homosexuel féminin 
peut élever un enfant aussi bien 
qu’un couple hétérosexuel  

20 25 16 15 19 5 

- Un couple homosexuel masculin 
peut élever un enfant aussi bien 
qu’un couple hétérosexuel 

18 22 15 16 23 6 

 
 
6. Tout bien considéré, quel est selon vous le nombre idéal d’enfants pour une famille ? 

0 ou 1 enfant 1 
2 enfants 55 
3 enfants 30 
4 enfants et plus 4 
Non réponse 9 

Soit 2,4 enfants par famille en moyenne en 2012. 

 
7. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord ? 

 

 
Tout à 

fait 
d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas 
d’accord 
du tout 

Ne 
peut 

choisir 
- Regarder ses enfants grandir 
constitue la plus grande joie de 
l’existence 

53 35 7 2 1 2 

2002 60 29 7 1 1 2 

- Avoir des enfants empiète sur la 
liberté des parents 7 33 21 21 16 1 

- Les enfants représentent une 
charge financière pour leurs 
parents  

26 47 14 6 5 2 

- Avoir des enfants limite les 
possibilités d’emploi et de carrière 
pour l’un des parents ou les deux  

10 37 21 19 11 2 

- Avoir des enfants améliore le 
statut social des gens 7 25 30 19 14 5 

- Devenus adultes, les enfants sont 
une aide importante pour leurs 
parents âgés 

12 33 30 13 10 3 
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8. Considérons un couple de parents travaillant tous les deux à plein temps et qui 

vient d’avoir un nouveau-né. L’un des parents arrête de travailler quelque temps 
pour s’occuper de leur enfant. Pensez-vous qu’il devrait exister un congé parental 
rémunéré, et si oui, pour combien de temps ? 

Oui 82 De 0 à 5 mois 9 
  6 mois 19 
  De 7 à 12 mois 26 
  Entre 1 et 2 ans 14 
  Entre 2 et 3 ans 13 
  Plus de 3 ans 1 
Non 15   
Non réponse 3   
 

9. Qui devrait payer ce congé parental ? 

 - L’Etat .......................................................................................  22 
 - Les employeurs ........................................................................  4 
 - A la fois l’Etat et les employeurs...........................................  44 
 - D’autres sources ......................................................................  5 
 - Opposé au congé parental ou non réponse .........................  26 
 
 
10. Toujours en considérant ce même couple, si les deux parents sont dans la même 

situation professionnelle et peuvent bénéficier de ce congé parental rémunéré, 
comment cette période de congé devrait-elle être partagée entre la mère et le père ? 

 - La mère devrait prendre tout le temps de congé et le père ne devrait  
  pas du tout en prendre .............................................................................................  11 
 - La mère devrait prendre la plus grande partie du temps de congé  
  et le père seulement une petite partie .....................................................................  28 
 - La mère et le père devraient prendre chacun la moitié du temps de congé .........  34 
 - Le père devrait prendre la plus grande partie du temps de congé  
  et la mère seulement une petite partie ......................................................................  0 
 - Le père devrait prendre tout le temps de congé et la mère ne devrait  
  pas du tout en prendre................................................................................................  0 
 - Opposé au congé parental ou non réponse ............................................................  27 
 
 
11. a. Considérons une famille avec un enfant n’ayant pas l’âge scolaire. Quelle est,  

  selon vous, la meilleure façon pour cette famille d’organiser sa vie familiale et  
 professionnelle ? 

 - La mère reste à la maison et le père travaille à temps plein ..................................  18 
 - La mère travaille à temps partiel et le père à temps plein ......................................  40 
 - La mère et le père travaillent tous les deux à temps plein .....................................  13 
 - La mère et le père travaillent tous les deux à temps partiel ..................................  11 
 - Le père travaille à temps partiel et la mère à temps plein ........................................  1 
 - Le père reste à la maison et la mère travaille à temps plein ....................................  0 
 - Ne peut choisir ..........................................................................................................  16 
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  b. Et, selon vous, laquelle de ces options serait la moins souhaitable ? 

 - La mère reste à la maison et le père travaille à temps plein ..................................  13 
 - La mère travaille à temps partiel et le père à temps plein ........................................  5 
 - La mère et le père travaillent tous les deux à temps plein .....................................  26 
 - La mère et le père travaillent tous les deux à temps partiel ....................................  8 
 - Le père travaille à temps partiel et la mère à temps plein ........................................  2 
 - Le père reste à la maison et la mère travaille à temps plein ..................................  21 
 - Ne peut choisir ..........................................................................................................  25 
 
 
12. Les gens ont différents points de vue sur la garde des enfants n’ayant pas l’âge 

scolaire. Pour vous, qui devrait principalement assurer la garde des enfants ? 

 - Les membres de la famille ........................................................................................  30 
 - Les services publics .................................................................................................  15 
 - Les organismes sans but lucratif (associations caritatives, religieuses) ...............  3 
 - Les organismes privés de garde d’enfants (crèche privée, nounou,  
  baby-sitter) .................................................................................................................  39 
 - Les employeurs ...........................................................................................................  5 
 - Ne peut choisir ............................................................................................................  7 
 
 
13. Pour vous, qui devrait principalement assurer le financement de la garde des 

enfants n’ayant pas l’âge scolaire ? 

 - La famille .................................................................................  44 
 - L’Etat .......................................................................................  33 
 - Les employeurs ........................................................................  7 
 - Ne peut choisir .......................................................................  16 
 
 
14. Concernant les personnes âgées qui ont besoin d’aide dans leur vie quotidienne, 

par exemple pour faire leurs courses, le ménage, la lessive etc., qui, selon vous, 
devrait principalement fournir cette aide ? 

 - Les membres de la famille ........................................................................................  32 
 - Les services publics .................................................................................................  33 
 - Les organismes sans but lucratif (associations caritatives, religieuses) ...............  7 
 - Les organismes privés fournissant ce type d’aide .................................................  21 
 - Ne peut choisir ............................................................................................................  8 
 
 
15. Et qui, selon vous, devrait principalement assurer le financement de cette aide aux 

personnes âgées ? 

 - Les personnes âgées elles-mêmes ou leur famille ..............  30 
 - L’Etat .......................................................................................  54 
 - Ne peut choisir .......................................................................  16 
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16. a. En moyenne, combien de temps par semaine passez-vous personnellement aux 
  travaux ménagers, sans compter les soins aux enfants et le temps de loisirs ? 
 

3 heures ou moins 22 
4  à 6 heures 21 
7 à 9 heures 14 
10 à 12 heures 13 
13 à 20 heures 13 
Plus de 20 heures   6 
Non réponse 11 

 
 
 b. En moyenne, combien de temps par semaine passez-vous personnellement à 

vous occuper des membres de votre famille (c’est-à-dire des enfants, des 
personnes âgées, malades ou handicapées) ? 

 
6 heures ou moins 20 
7 à 12 heures 14 
13 à 25 heures 14 
Plus de 25 heures 14 
Non concerné, non réponse 38 

 
Vous vivez actuellement avec un conjoint-e ou un-e partenaire : 
 
17.  a. Qu’en est-il pour votre conjoint ou partenaire ? En moyenne, combien de temps 
  passe-t-il/elle par semaine aux travaux ménagers, sans compter les soins  
  aux enfants et le temps de loisirs? 
 

3 heures ou moins 16 
4 à 6 heures 13 
7 à 9 heures 6 
10 à 12 heures 7 
13 à 20 heures 8 
Plus de 20 heures 4 
Non concerné, non réponse 45 

 
 b. Et en moyenne, combien de temps par semaine passe-t-il/elle à s’occuper des 
  membres de votre famille (c’est-à-dire des enfants, des personnes âgées, 
  malades ou handicapées) ? 
 

6 heures ou moins 16 
7 à 12 heures 11 
13 à 25 heures 9 
Plus de 25 heures 8 
Non concerné, non réponse 57 
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Sur 100 personnes vivant en couple : 
 
18.  Comment vous organisez-vous avec votre conjoint ou partenaire pour gérer l’argent 

que vous gagnez ? Choisissez la réponse la plus proche de votre situation : 

 2012 2002 
- Je gère tout l’argent et je donne à mon conjoint ou partenaire sa part 4 5 

- Mon conjoint ou partenaire gère tout l’argent et me donne ma part 1 2 

- Nous mettons tout l’argent en commun et chacun prend ce dont il a besoin  60 65 
- Nous mettons une partie de l’argent en commun et gardons le reste séparé 20 17 

- Chacun garde son propre argent 15 12 

 
 
19. Dans votre foyer, qui s’occupe des tâches suivantes ? 

 
Toujours 

moi 
Souvent 

moi 

Tantôt l’un, 
tantôt 

l’autre, ou 
les deux 

ensemble 

Souvent 
mon 

conjoint 
ou 

partenaire 

Toujours 
mon 

conjoint 
ou 

partenaire 

C’est fait 
par une 

autre 
personne 

Ne peut 
choisir 

- Laver le linge 41 10 14 10 24 1 0 

2002 40 8 14 9 28 1 0 

- Faire les petites  
 réparations dans la 
  maison 

29 16 15 17 21 3 1 

2002 30 15 18 16 18 2 0 

- S’occuper des  
 personnes malades 
  dans la famille 

18 12 38 8 6 2 17 

2002 17 12 43 10 8 1 9 

- Faire les courses 21 17 41 13 7 1 0 

2002 19 14 47 12 8 0 0 

- Faire le ménage 27 17 24 17 10 5 0 

2002 24 13 29 14 15 4 0 

- Préparer les repas 28 19 23 15 14 0 0 

2002 26 14 28 13 18 0 0 
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20. Parmi les propositions suivantes, quelle est celle qui s’applique le mieux au 

partage des tâches ménagères entre vous et votre conjoint ou partenaire ? 

 2012 2002 

- Je fais beaucoup plus que ma part normale 19 17 

- Je fais un peu plus que ma part normale  20 20 

- Je fais à peu près ma part normale  38 42 

- Je fais un peu moins que ma part normale  14 13 

- Je fais beaucoup moins que ma part normale 9 9 

 
 
21. Quand vous discutez avec votre conjoint ou partenaire sur les points suivants, qui 

a le dernier mot pour choisir les activités communes du week-end ? 

 2012 2002 

- Principalement moi 8 9 

- Principalement mon conjoint ou partenaire 9 8 

- Parfois moi, parfois mon conjoint ou partenaire 27 33 

- Nous décidons ensemble 56 50 

- Quelqu’un d’autre 0 0 

 
 
22. Si on considère toutes les sources de revenus, entre vous et votre conjoint ou 

partenaire, qui a le revenu le plus élevé ? 
 2012 2002 

- Mon conjoint ou partenaire n’a pas de revenu 6 8 

- J’ai un revenu beaucoup plus élevé 12 20 

- J’ai un revenu plus élevé 22 17 

- Nous avons à peu près le même revenu 21 15 

- Mon conjoint ou partenaire a un revenu plus élevé 26 16 

- Mon conjoint ou partenaire a un revenu beaucoup plus élevé 9 18 

- Je n’ai pas de revenu 3 6 

- Ne sait pas 2 1 
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Sur tous les répondants (en couple ou pas) : 
 
23. Au cours des trois derniers mois, combien de fois les situations suivantes vous 

sont-elles arrivées ?  

Sur 100 personnes actives 
Plusieurs 
fois par 
semaine  

Plusieurs 
fois par 

mois  
Une fois 
ou deux Jamais 

- Je suis rentré-e du travail trop fatigué-e pour 
faire les tâches qui devaient être faites 22 32 31 16 

2002 20 33 34 13 

- Il a été difficile pour moi de remplir mes 
obligations familiales en raison de tout le 
temps que j’ai passé à mon travail 

10 22 31 37 

2002 10 21 29 40 

- Je suis arrivé-e au travail trop fatigué-e pour 
travailler correctement, compte tenu de tout le 
travail que j’avais fait à la maison 

3 7 27 64 

2002 2 7 28 63 

- C’était difficile de me concentrer au travail, 
compte tenu de mes responsabilités familiales 3 7 26 64 

2002 2 6 30 61 

 
 
24. Quand vous considérez votre vie en général, diriez-vous que vous êtes, tout 

compte fait, heureux-se ou malheureux-se ? 

 2012 2011 2002 

- Absolument heureux-se 11 5 11 

- Très heureux-se 20 19 23 

- Plutôt heureux-se 48 54 49 

- Ni l’un, ni l’autre 16 17 13 

- Plutôt malheureux-se 2 3 3 

- Très malheureux-se 0 0 0 

- Absolument malheureux-se 0 0 0 

- Ne peut choisir 2 1 1 
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25. Tout bien considéré, êtes-vous satisfait-e ou insatisfait-e de votre activité 
professionnelle (principale) ? 

Sur 100 personnes actives 2012 2002 

- Absolument satisfait-e 13 10 

- Très satisfait-e 19 17 

- Plutôt satisfait-e 42 39 

- Ni l’un, ni l’autre 12 10 

- Plutôt insatisfait-e 8 8 

- Très insatisfait-e 2 1 

- Absolument insatisfait-e 1 1 

- Ne peut choisir 3 14 

 
 
26. Tout bien considéré, êtes-vous satisfait-e ou insatisfait-e de votre vie familiale ? 

 2012 2002 

- Absolument satisfait-e 19 18 

- Très satisfait-e 23 26 

- Plutôt satisfait-e 38 36 

- Ni l’un, ni l’autre 8 10 

- Plutôt insatisfait-e 5 6 

- Très insatisfait-e 1 2 

- Absolument insatisfait-e 1 1 

- Ne peut choisir 4 3 

 
 
27. En général, diriez-vous que votre santé est ? 

 2012 2011 

- Excellente 9 5 

- Très bonne 24 21 

- Bonne 47 54 

- Passable 17 17 

- Très mauvaise 2 2 

- Ne peut pas dire 1 1 
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28. Est-ce que votre mère a eu une activité rémunérée pendant au moins une année, 

entre votre naissance et vos 14 ans ? 
 2012 2002 
- Oui, elle a travaillé 57 52 
- Non 38 46 
- Ne sait pas 5 2 

 
 
Si vous avez eu un ou des enfants : 
 
29. Avez-vous travaillé hors de votre domicile, à temps plein, à temps partiel ou pas du 

tout… 
 

 
J’ai travaillé à 
temps plein 

J’ai travaillé à 
temps partiel 

Je suis resté-e 
à la maison 

... pendant que l’un de vos  
 enfants n’avait pas encore l’âge 

scolaire ? 
71 14 15 

2002 71 13 16 
... après que le plus jeune de  
 vos enfants ait commencé l’école ? 75 17 8 

2002 72 17 11 

 
 
30. Et à ce moment là, votre conjoint ou votre partenaire travaillait-il/elle hors de votre 

domicile à temps plein, à temps partiel ou pas du tout…. 
 

 
Il/elle travaillait 
à temps plein 

Il/elle travaillait à 
temps partiel 

Il/elle restait 
à la maison 

... pendant que l’un de vos  
 enfants n’avait pas encore l’âge 

scolaire ? 
70 11 19 

2002 68 9 23 

... après que le plus jeune de 
 vos enfants ait commencé l’école ? 73 14 13 

2002 69 13 18 

 
 
31. Qui prend ou prenait habituellement les décisions concernant l’éducation de vos 

enfants ? 
 2012 2002 
- Principalement moi 20 13 
- Principalement mon conjoint ou partenaire 8 6 
- Parfois moi, parfois mon conjoint ou partenaire 13 11 
- Nous décidons ou décidions ensemble 60 69 
- Quelqu’un d’autre 0 0 
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Annexe méthodologique sur la réalisation de l’enquête 
 
L'enquête International Social Survey Programme (ISSP) est réalisée depuis 1985 chaque année dans 
un nombre croissant de pays dans le monde (aujourd’hui plus de quarante), avec un questionnaire 
international commun, collectivement mis au point. En France, l’enquête est pilotée depuis 1996 par une 
équipe d’universitaires et de chercheurs (CNRS, FNSP et autres organismes). 
 
Chaque enquête annuelle correspond à un thème particulier, qui a vocation à être répliqué environ tous les 
10 ans. Le thème de 2012, sur la famille avait déjà été abordé en 1988, 1994 et 2002. 
 
Pour la réalisation de l’enquête en France, on a d’abord sélectionné aléatoirement un échantillon 
représentatif de 7 000 ménages à partir de la liste des abonnés au téléphone des différents opérateurs. 
 
Comme les années antérieures, une sensibilisation téléphonique des ménages concernés a été faite 
quelques jours avant l’envoi des questionnaires pour leur présenter très brièvement l’enquête, annoncer 
l’arrivée du questionnaire et inciter à la réponse. 
 
Le questionnaire est envoyé par la poste. Deux envois postaux de rappels ont été effectués auprès de ceux 
qui n’avaient pas répondu (chaque fois au bout d’un mois), soit une administration globale sur un peu plus 
de 3 mois. Un deuxième appel téléphonique auprès des non répondants a été introduit en 2012 (après test 
sur 20 % en 2011).  
 
A l’intérieur du ménage sélectionné, c’est le résident dont l’anniversaire est le plus tôt dans l’année, à 
partir du 1er janvier, qui doit répondre. 
 
Le premier envoi de questionnaire a eu lieu en avril, avec une relance en mai et une seconde en juin.  
 
2625 réponses ont été réceptionnées. 185 ont été déclarées « invalides » et donc éliminées parce que 
entièrement vierges, ou parce qu’un grand nombre de questions étaient sans réponses ou encore dans de 
rares cas du fait de réponses complètement contradictoires. 2402 réponses valides (1447 à la première 
vague, 571 à la première relance et 341 à la seconde) ont été obtenues.  
 
688 courriers sont revenus pour adresses erronées ou obsolètes (NPAI). Sur 6312 (7000-688) 
questionnaires présumés délivrés, le taux de réponses reçues est de 41.6 % et celui de réponses valides de 
38.7 %. » 
 
Les résultats sont pondérés (= redressés) en fonction du genre, de l’âge et de la catégorie 
socioprofessionnelle, pour compenser les biais d’échantillonnage.  
 
L’enquête faite en 2002 sur le même thème ne comportait qu’une relance et pas de sensibilisation 
téléphonique. L’analyse des réponses par vague montre qu’on peut cependant sans problème comparer 
l’ensemble des réponses des deux années. 1903 réponses avaient été obtenues. 
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